

ПОЛИТИКА В СОВРЕМЕННОЙ БЕЛАРУСИ

Рассматриваются структурные, функциональные и духовные аспекты политики. Определены специфические черты политической жизни современной Беларуси.

Понятие «Политика» ассоциируется, прежде всего, с деятельностью государства по управлению и регулированию различных сфер общественной жизни – экономическая, национальная, социальная и т.д. Доминирование политики над экономикой объясняется необходимостью проведения сильной социальной политики. Более того, политика проникает в самые далёкие от власти сферы жизни. Так, победа в музыкальных международных конкурсах, спортивных соревнованиях рассматривается в качестве заслуг власти и правильности проводимой политики.

Государство как главный субъект и институт политики занимает почти все политическое поле, претендуя на выражение интересов всего народа. Это не удивительно, ибо более 80% общественной собственности принадлежит государству. Более динамический характер имеет внешняя политика, где государство руководствуется национальными интересами по созданию благоприятных условий для функционирования и развития Беларуси. Если во внутренней политике доминирует директивный метод (командный), то во внешней необходимо согласовывать интересы, находить консенсус, придерживаться международных норм и принятых обязательств.

Другие политические институты слабо развиты. Политические партии не затребованы ни властью ни обществом. Президент считает преждевременным использование модели «правящей партии», а рейтинг всех 15 белорусских партий находится в пределах 30%. Системные работы по выявлению представительства интересов своих потенциальных избирателей партии не ведут. Участие в выборах сводится к борьбе за власть без предложения альтернативных путей развития. Политические организации или являются продолжением государства («Белая Русь») или всю свою деятельность сводят к критике государственной власти (БНФ). Политика на микро уровне, где в качестве субъекта выступают отдельные граждане или общественные инициативы почти отсутствует. Основная форма массового участия в политике – электоральное поведение, которое чаще всего имеет мобилизационный характер.

В политических отношениях преобладают вертикальные связи, которые носят односторонний характер с верху вниз (Вертикаль власти).

*Кириченко Алексей Анатольевич, студент группы 121902 БГУИР, dedboyen@gmail.com.
Научный руководитель: Борисов Евгений Александрович, преподаватель кафедры гуманитарных дисциплин БГУИР*

сти). Существует проблема обратной связи. Горизонтальные связи чаще всего имеют конфронтационный характер. Это касается как идеологических оппонентов, так и потенциальных союзников. Отношения цивилизованной конкуренции и консенсусных технологий актуально для всех субъектов политиков Беларуси. В политическом сознании населения доминирует этатизм (признание решающей роли государства в жизни общества) и патернализм (представление о том, что государство обязано гарантировать материальное благополучие своим гражданам). Главная проблема идеологического процесса Беларуси – сформулировать национальную идею: сам народ должен определить каким он видеть свою будущую жизнь в роли хозяина на своей родине. Для большинства населения Беларуси характерно подданническая политическая культура большинство готово отказаться от своих прав и свобод в пользу социальных гарантий государственной власти.

Важнейшая задача всех институтов политической социализации – формирование политической субъектности личности и гражданской правовой культуры. Современная демократическая политическая система предполагает сознательное целенаправленное участие граждан в политике для реализации своих интересов и обеспечение эффективной деятельности власти.

Фактором оживления политической жизни Беларуси может стать широкое внедрение информационных технологий в деятельность государства (электронное государство) и использование их другими субъектами политики (партии и общественные организации). Современные Интернет-технологии значительно расширяют возможности участия граждан в реализации своих политических прав и свобод. По сути дела, сейчас отдельный человек может выступить в качестве самостоятельного субъекта политики. Глубинные изменения в политике связаны с формированием массового слоя экономически самостоятельных граждан, имеющих свои политические интересы и стремящихся их реализовывать, используя свои конституционные права.

1. Гелей С. Д., Рутар С. М. Політологія: Навч. посібн. – 4-те вид. – Львів: Світ, 2001. – 384 с.
2. Ровдо В. В. Сравнительная политология: Учеб. Пособие. В 3 ч. Ч. 3. – Вильнюс: ЕГУ, 2009 – 350 с.